Информация о привлечении и использовании добровольных пожертвований и целевых взносов
 
 

    Информация о возможности, порядке и условиях внесения физическими и (или) юридическими лицами добровольных пожертвований и целевых взносов, механизмах принятия решения о необходимости привлечения указанных средств на нужды образовательной организации, а также осуществления контроля за их расходованием

      Нормативно-правовые документы, регулирующие деятельность образовательной организации по привлечению добровольных пожертвований и целевых взносов от физических и (или) юридических лиц:

Гражданский кодекс Российской Федерации;

Федеральный закон РФ от 12.01.1996 г. № 7-ФЗ "О некоммерческих организациях" (с последующими изменениями);

Федеральный закон РФ "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ (с последующими изменениями);

Федеральный закон от 11.08.1995 №135-Ф3 "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях";

Устав муниципального автономного общеобразовательного учреждения  средней общеобразовательной школы № 147.

      Согласно Гражданскому кодексу РФ, Закону РФ "О некоммерческих организациях", Закону РФ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" образовательное учреждение вправе привлекать дополнительные финансовые средства, в том числе добровольные пожертвования и целевые взносы от юридических и физических лиц.

       Добровольными пожертвованиями, целевыми взносами и иной благотворительной деятельностью физических (или) юридических лиц учреждения являются добровольные взносы физических лиц, спонсорская помощь организаций, любая добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки.

   Пожертвования, целевые взносы и иная благотворительная деятельность физических и (или) юридических лиц могут привлекаться учреждением только на добровольной основе.

         Добровольные пожертвования, целевые взносы и иная благотворительная деятельность могут быть переданы физическими и (или) юридическими лицами учреждению в виде: передачи в собственность имущества, в том числе денежных средств и (или) объектов интеллектуальной собственности, наделения правами владения, пользования и распоряжения любыми объектами права собственности, выполнения работ, предоставления услуг.

    Перечисление жертвователем (благотворителем, вносителем целевых взносов) денежных средств осуществляется безналичным путём через банковские организации с последующим зачислением на расчётный счёт образовательного учреждения (внебюджетные средства).

     Пожертвования в виде имущества физических (или) юридических лиц могут передаваться в классные кабинеты или в другие помещения учреждения по согласованию с администрацией школы. Пожертвование имущества оформляется договором. Имущество подлежит постановке на учёт в соответствие с требованиями нормативных документов в области бухгалтерского учета.

     Приём средств может производиться на основании письменного заявления благотворителя на имя руководителя образовательного учреждения, либо договоров дарения (ст. 572 ГК РФ) и пожертвования (ст. 582 ГК РФ), заключенных в установленном порядке.

        Порядок их расходования определяется Положением о порядке привлечения, расходования и учёта добровольных пожертвований физических и (или) юридических лиц.

Разъяснения о приёме пожертвований образовательным учреждением

   Любые благотворительные родительские взносы - дело исключительно добровольное. Принуждение в любой форме, в том числе применение каких-либо санкций по отношению к ребенку, может быть обжаловано в прокуратуру.

      Нужно иметь в виду, что администрация школы имеет полное право обращаться к родителям с просьбой о добровольных пожертвованиях. Но решение об оказании благотворительной помощи принимается родителем добровольно, а сумма благотворительных взносов является произвольной, с учетом финансовой возможности семьи.

    Привлечение и расходование добровольных пожертвований на нужды образовательной организации должно производиться только в соответствии с требованиями законодательства. Порядок привлечения добровольных пожертвований регулируется Федеральным законом от 11.08.1995 № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».

    Добровольные пожертвования могут предоставляться юридическими и физическими лицами в наличной и безналичной форме, а также в виде товаров, работ, услуг. Непременным условием добровольных пожертвований является принцип добровольности, в противном случае данная деятельность будет считаться незаконной.

    Решения родительского комитета,  общешкольного Совета родителей, Наблюдательного совета  о внесении родителями средств в качестве благотворительной помощи носят рекомендательный характер и не являются обязательными для исполнения.

     Прием средств может производиться на основании письменного заявления благотворителя на имя руководителя образовательной организации либо договоров дарения и пожертвования, заключенных в установленном порядке, в которых должны быть отражены:

* сумма взноса;

* конкретная цель использования средств, если благотворителем не определены конкретные цели использования средств, пути направления благотворительного взноса определяются руководителем учебного заведения совместно с органом общественного самоуправления в соответствии с потребностями, связанными исключительно с уставной деятельностью учреждения;

* реквизиты благотворителя;

* дата внесения средств.

Руководитель образовательной организации должен обеспечить:

* поступление денежных средств благотворителей на расчетные внебюджетные счета образовательных организаций;

* оформление в виде акта с подписями руководителя, материально ответственного лица образовательной организации и благотворителя отчета о расходовании благотворительных средств не позднее чем через 1 месяц после использования средств;

* оформление постановки на отдельный баланс имущества, полученного от благотворителей и (или) приобретенного за счет внесенных им средств;

* представление ежегодно публичных отчетов о привлечении и расходовании дополнительных финансовых средств в образовательных организациях;

* запрещение работникам образовательных организаций сбора наличных денежных средств.

В школе нет профессиональной охраны, собственных средств школы не  хватает на содержание профессиональной охраны. Может ли школа привлекать добровольные родительские пожертвования для оплаты услуг профессиональной охраны?

    Действующее законодательство не предусматривает обязанность родителя вносить плату за охрану образовательной организации.

     Родители могут, с согласия администрации школы, в целях повышения безопасности обучающихся, привлечь профессиональную охрану, используя платные услуги частных охранных предприятий или вневедомственной охраны. Договорные обязательства с охранным предприятием заключаются школой. При этом школа вправе использовать для оплаты услуг добровольные пожертвования от родителей, спонсоров, стоимость которых должна быть четко прописана в договоре.

       По всем вопросам организации охраны в школе необходимо, прежде всего, обратиться к директору школы и председателю Наблюдательного совета.

  Для исключения возможности нецелевого расходования средств школой родителям следует перечислять денежные средства через банк по квитанциям установленной формы с указанием, например, «добровольное пожертвование для оплаты охранных услуг».

        Следует отметить, что, в соответствии со статьей 41 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», образовательная организация при реализации образовательных программ должна обеспечить охрану здоровья обучающихся. Охрана здоровья обучающихся включена в образовательный стандарт образования. В соответствии со статьей 5 указанного закона гарантируется предоставление бесплатного и общедоступного образования в соответствии с государственными образовательными стандартами.

      Как правильно оформлять сбор денежных средств у родителей на текущие нужды ОУ? 

1. Если сбор денежных средств ведется через инициативную группу в рамках Общешкольного  совета родителей, то передачу денежных средств следует оформлять через присоединение к договору простого товарищества (договор о совместной деятельности), целью которого является, например, организация сбора денежных средств и их последующее использование на косметический (капитальный) ремонт школы.

Соответственно, должен быть общий договор простого товарищества и дополнительного соглашения к нему для новых членов товарищества. Получатель денежных средств в этом случае является уполномоченное в договоре физическое лицо, которое должно обеспечить учет получаемых денежных средств и отчетность по их использованию перед товарищами

Самый простой вариант открыть этому физическому лицу счет в банке и в назначении платежа при перечислении денежных средств указывать: договор такой-то.

Или второй вариант: организовать сбор пожертвований по такой же схеме, как описано выше. Только в назначении платежа указывать - пожертвование на то-то.

А самый простой вариант (правда, его издержки в том, что он основан на безграничном доверии к лицу, которое ведет сбор денежных средств): собирать денеги на доверии без оформления документов,а потом конкретному физическому лицу оформить на себя работы или приобретение какого-то товара и через договор пожертвования передать школе. Издержки данного способа сбора денежных средств: непрозрачность расходования собранных денег, относительную прозрачность можно обеспечить только в случае, если для этих целей открыть специальный счет и все перечисления родителями делаются только на этот счет, но психологически такой вариант не очень удобен (нужно долго объяснять, зачем и почему).

2. Если сбор ведется НКО, специально созданным родителями для этих целей, то сбор денежных средств организуется также через открытие специального счета или субсчета в рамках существующего р/с НКО, перечисления делаются безналично с указанием целевого назначения пожертвования. Фактически родителям необходимо раздать бланк платежки, как делает налоговая для уплаты налога или ТСЖ, УК, ЖК для уплаты коммунальных платежей с указанием реквизитов счета и назначения платежа. Родитель только вписывает сумму. Такой вариант наиболее удобен и прозрачен для отчетности.

3. Если сбор ведется через школу, которая является БУ. Не рекомендовал бы. Крайне усложненная схема, связанная с ограничениями в дальнейшем распоряжении денежными средствами. Иная ситуация, если речь идет об АУ. В этом случае схема работы такая же как описана для любого НКО.

В любом случае работа с родителями может вестись толко на уровне психологического убеждения. Любое понуждения, даже связанное с исключением из состава того-то или того-то (НКО, Управляющего совета, другое), формально не должно влечь его поражение в основных правах на пользование услугами ОУ. Речь может идти об отказе в участии ребенка в совместных мероприятиях, организуемых за счет собраных средств.

За что родители не должны платить? 

   В соответствии со статьей 5 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» гарантируется бесплатное предоставление общего образования. Школа не имеет права взимать плату за образовательную деятельность, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов.

   Не может взиматься плата за образовательную деятельность, которая входит в государственное или муниципальное задание.

 Государство выделяет финансирование на уровне, достаточном для реализации федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС). ФГОС включают в себя требования к условиям реализации основных образовательных программ, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям.

 К полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации относится обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного общего образования, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения в соответствии с нормативами.

 Муниципалитеты должны обеспечивать содержание зданий и сооружений муниципальных образовательных организаций, обустройство прилегающих к ним территорий.

   Платные услуги могут оказываться только за предоставление образовательных услуг за рамками общеобразовательной программы.

    Привлечение средств родителей не допускается на такие цели и мероприятия, как: факультативные, индивидуальные и групповые занятия, курсы по выбору за счет часов, отведенных в основных общеобразовательных программах.

     Не допускается включение расходов на реализацию образовательной программы начального общего, основного общего и (или) среднего общего образования, а также расходов на содержание недвижимого имущества государственных и муниципальных образовательных организаций в родительскую плату за содержание детей в образовательной организации, имеющей интернат, за осуществление присмотра и ухода за ребенком в группах продленного дня в таких организациях.

(п. 9 ст. 66 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»)

